

放下方向盘，送走“最后一个”除夕夜

连续25年除夕夜在岗的2路车驾驶员董文香即将退休 最大的心愿是“多陪陪家人”



“您好，请往里走！”“前面就是中山路历史文化街区，想要前往参观的乘客请准备下车！”……春节期间，前海一线人流如织，摩肩接踵的人群、天南海北的口音中，升腾着浓浓的城市烟火气。虽然还有几个月就退休了，但董文香一直坚守在岗位上，用辛勤付出记录着岗位上的最后一个春节。



节日坚守的董文香收到吉祥物礼物。

车驾驶员。董文香不断以实际行动，诠释着姐妹代代相传的“始于乘客需求，终于乘客满意”的服务内涵。

为了能够在乘客询问时及时给出最便捷、准确的导乘方式，董文香熟记160余条公交线路的首末车时间和起终点，被誉为“活地图”状元。31年来，她把青春与汗水播撒在十米车厢，先后荣获“全国交通运输系统劳动模范”“全国五一巾帼标兵”“山东省富民兴鲁劳动奖章”“青岛市劳动模范”等荣誉称号。

连续25年除夕夜坚持在岗

“最初坚守除夕夜岗位的时候还是乘务员，当时跟着师父一起，一晃25年没

在家过完整的年三十了。”董文香说。自从2路姐妹班成立以来，每逢节假日、除夕夜等的末班车都是868班组来开，这已经成了姐妹们的默契。“第一次驾驶除夕夜末班车的时候，看别人家放鞭炮，一家人在一起过年，我却在公交车上度过，说不难过是假的。”说起第一次开除夕夜末班车的经历，董文香还历历在目。

“除夕的饺子，家人会特意给我留一份。”董文香说，舍小家、为大家，是她对这份工作的理解，也是她数十年如一日的写照。这样的工作节奏使得董文香对家庭的照顾相对较少，家人的理解和支持对她来说非常重要。正是家人给的动力和支持，让她从不为家里的事情操心，安心地开好车。对

于董文香来说，虽然除夕夜的末班车乘客没有往常多，但也要坚持送乘客安全到达目的地，看到乘客脸上的笑容，就是公交人最好的“年夜饭”。

退休后想多陪陪家人

说到即将退休离开工作了30年的地方，董文香心里多少还有些不舍。“退休后最大的心愿就是多陪陪家人。”当问到退休后的除夕夜会怎么过时，董文香眼圈红了：“之前每一次过除夕夜，等我到家都11点多了，春晚都快演完了，退休后我要陪家人看一次完整的春节联欢晚会。”

今年春节是50岁的董文香在驾驶员岗位上的最后一个春节，在25年的驾驶生涯中，她凭借着精湛的技艺和优质的服务，始终立足岗位、言传身教，先后带出了十余名徒弟，遍布各条线路。其中青年驾驶员刘海磊便是她退休前的最后一任“关门弟子”，董文香也将除夕夜末班车的重任交到了他的手中。

董文香告诉刘海磊，经常开末班车的她，已经养成了一个习惯，每到一个站点，都会习惯性等上几秒钟，会仔细观察车前车后是否有赶车的乘客。一旦有乘客错过除夕夜末班车，就会延误了与家人的团圆。

董文香对各项工作要点进行叮嘱，刘海磊认真铭记于心。师徒俩秉承着奋斗精神，在平凡的岗位上，延续着公交人的优良传统。
观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

从乘务员到全国公交劳模

1993年，董文香走出校园后，便来到了青岛公交集团公交2路868号车组，成为一名乘务员。“那时的公交车不像如今这般方便快捷，等车难、乘车难是件大事，不用说节假日或是旅游季节，平常日子车里的人基本要踮着脚站，尤其是上下班时间。”董文香回忆道。董文香就拿着票夹，穿梭于乘客中，“早上好！您到哪站下车？”“火车站到了，要下车的乘客请拿好行李。”她的声音一直回荡在车厢里，热情服务每位乘客。1999年，2路线更换为无人售票线路，董文香转岗成为电

春节期间全市1555名爱心市民参与无偿献血 大年初一“撸袖”，最好的生日礼物

本报2月17日讯 记者从青岛市中心血站获悉，截至2月17日，春节期间期间全市共有1555人撸袖献血奉献爱心，献全血47万毫升，血小板538.5个治疗量。

假期期间，市中心血站领导24小时带班值守，工作人员坚守岗位，确保全市采供血工作平稳运行。大年初一，台东献血屋迎来了第一位献血者徐学军。当天是徐学军的生日，他用无偿献血的方式来庆祝自己的生日，迎接龙年的到来。徐学军从2002年第一次参加无偿献血，得知献血可以挽救生命，便义无反顾地捐献了400毫升全血。从此，他就把献血当成自己生活的一部分，只要时间和身体情况合适就一直坚



生日当天前来献血的徐学军。

持参加献血活动奉献爱心。目前，他已经获得全国无偿献血奉献奖金奖。“除夕就在为献血做准备，没有喝酒，吃得

也比较清淡，非常开心在大年初一成功献血，这是最好的生日礼物。无偿献血是一件利己利人的好事，我会在这条路上坚持走下去。”徐学军说。

“今天还是老样子，献血小板两个量。”过年期间，退伍军人孙建海如约来到胶州新源献血屋，开始他的新年“第一献”。自1999年6月起，孙建海义无反顾地投身于献血事业，至今累计捐献全血20次，共计7600毫升，机采血小板48次，92个治疗量。在孙建海的支持和鼓励下，妻子邓持英也在2000年加入无偿献血队伍。如今，这对夫妻用实际行动向社会传递着无限的温暖和力量。
(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 于波 通讯员 任霄惠)

对外交通运输总量同比增长141.57%

我市发布假期综合交通分析报告

本报2月17日讯 17日，青岛市交通运输公共服务中心发布我市综合交通预测数据，2024年春节期间(2月10日0时至2024年2月17日24时)，全市对外交通运输总量190.86万人次，日均23.86万人次，同比2023年增长141.57%，同比2019年增长44.67%。

其中，民航运输吞吐量62.41万人次，日均7.80万人次，同比2023年增长132.54%，同比2019年增长22.30%；铁路运输到发量123.09万人次，日均15.39万人次，同比2023年增长152.54%，同比2019年增长85.26%；道路运输发送量5.36万人次，日均0.67万人次，同比2023年增长56.21%，同比2019年降低62.94%；水路运输(国际客运)春节期间全线停航。

高速公路合计驶入驶出车辆693.47万辆，日均86.68万辆，同比2023年增长39.90%，同比2019年增长71.85%。其中：驶入车辆343.86万辆，日均42.98万辆，同比2023年增长42.84%，同比2019年增长78.29%；驶出车辆349.61万辆，日均43.70万辆，同比2023年增长37.12%，同比2019年增长65.96%。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

加人加班，道路景点过“春洁”

市南区全域1800余名环卫工坚守岗位保障清洁服务



安全的情况下，安排海域保洁力量及时清理漂浮在海面上的垃圾，确保水域洁净，营造出舒心洁净的景区环境。

据市南区城市发展有限公司云南路环卫工作站负责人苑新介绍，由于春节期间人流量增加，为了保持青岛火车站周边环境干净整洁，环卫站提高道路

保洁标准，增加巡检频次，延长保洁时间，为市民、游客提供“春洁”保障。

此外，市南区还积极做好全域景区卫生清洁工作。这个春节，市南区共有1800余名一线环卫工人坚守岗位，其中有400人是为了保障清洁工作增加的临时用工，对全域598条道路、12个重要景区景点、4100余处果皮箱和垃圾桶点、131个公共厕所进行精细化保洁，日均清转运生活垃圾500余吨。假期值班员、景区工作者、巡查保洁员等在做好本职工作的基础上，发挥“哨兵”作用，加强对工作区域及周边的巡查，及时排查发现问题，迅速转办处理。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 张琰 通讯员 赵曼怡)